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  العاديّة 2024دورة العام 

 2024تموز  4الخميس 

 

 ات الشهادة الثانوية العامةـامتحان

 الاجتماع والاقتصادالفرع: 

 وزارة التربية والتعليم العالي

 ة العامة للتربية المديريّ 

                        الرسميّةدائرة الامتحانات 

 الاسم:

       الرقم:

 مسابقة في مادة الاجتماع

 ونصف ساعتان :المدّة

 

    تين الآتيتين:طق(، عليك الالتزام بالن  دقيقة 15ة لمد  ة للمسابقة )قراءة عام  بعد 

ل  -1  ن المجموعة نفسها.بالكامل م ا القسم الث انيبالكامل إم  تتضم ن المجموعة الأولى قسمين اختياري ين: عليك اختيار إم ا القسم الأو 

 (.جتماعية أو معالجة موضوع اجتماعياختيار مجموعة واحدة من ضمن المجموعتين الاختياريتين ) تحليل مستندات ا -2

 
 استعمال مفاهيم وتقنيات : )ينقسمين اختياري  ) تتضم ن المجموعة الأولى 

ا اقسم  اختر    من هذين القسمين: فقط واحد 

 

ل:  علامات( 8) استعمال مفاهيم وتقني ات. القسم الاختياري  الأو 

 علامة( 1.50) الآتية: اتلعبارمن ا كلّ المناسب ل سمّ المفهوم أو المصطلح الاجتماعيّ  -1

  ة.ة، متعارضة مع القيم المحليّ مجتمعات تقليديّ إلى  حالة ناتجة عن دخول قيم وافدة من الخارج -أ 

  ، تستخدم لدراسة السلوك أو المواقف عن طريق المراقبة.ات البحث الاجتماعي  من تقني   -ب 

ل سريع وعميق -ج    ورة. في بنى المجتمع، وغالبًا ما يتم  تحقيقه من خلال الث   تحو 

 علامة( 0.50)  الحديث. بقيّ لطّ ا –ائفة المغلقة الطّ : ينالآتيّ  ينظام  نّ الالمناسب لكل من  معيار التفّاوتد حدّ  -أ -2

 علامة( 0.50) ظامين.هذين النّ  من كلّ في  مكانية الحراكأذكر إ  -ب 

  .في كلّ منهماإجابتك  راليتين، ثم برّ من المجموعتين التّ  كلّ  في العنصر غير المناسباستخرج  3-

 –ى المديونيّة ارتفاع مستو –ارتفاع مستوى الدخّل  –من معايير التقدمّ في المجتمعات: ارتفاع الأمل بالحياة  -أ 

                        ارتفاع مستوى التعّليم.
 علامة(0.75)

في الهيبة  تفاوت –تفاوت بين الفئات المهنيّة  – تفاوت في المراكز :شمل أبعاد التفّاوت السّوسيولوجيّةت -ب 

  ة.تفاوت في الأدوار الاجتماعيّ  –الاجتماعيّة 
 علامة(0.75)

  العلاقة بين:بيّن  -4

 علامة(0.75)   دولة العناية والإصلاح الاجتماعي.  -أ 

 علامة(0.75) .مجتمع الأهليّ والتضّامن العضويّ ال -ب 

 ما عليميّة،المراحل التّ  لّ في ك يينبنانلّ ال يذلامتّ الاللغّة العربيّة عند  من تراجع وضعفيعاني لبنان في السّنوات الأخيرة  -5

دراسة هذه  ك المشاركة فيلب إليط   مر الّذي يشتكي منه الأهل والمعلمون.ينعكس على اندماجهم في مجتمعهم، الأ

 . اهرةالظّ 

 

   في إحدى المدارس.ة غة العربيّ تعليم اللّ لة حضور حصّ لرصد هذه الظّاهرة، قمت ب -أ -أ 

  .ةحليل الملائم لهذه التقّنيّ نوع التّ  أذكرثم  تقنية البحث المناسبة لهذه الخطوة، سمّ  -ب

 علامة(0.75)

إلى  فعرّ ات للتّ خيار سؤالاا ذا ثلاثة غص   .اهرةين بهذه الظّ المعنيّ لاميذ نة من التّ عيّ إلى  هةاستمارة موجّ  أعدّ  -ب 

  ؤال المطروح.نوع السّ  أذكر، ثم ةهمالهم للغّة العربيّ إأسباب 

 علامة(1.25)

غ  -ج   علامة(0.50) . لغةالّ هذه  تعزيز كيفيّةحول  أستاذ اللغّة العربيّةإلى  اها مقابلة موجّ سؤال  ص 

    

 علامات( 8) القسم الاختياري  الث اني: استعمال مفاهيم وتقني ات.

 علامة( 1.50) ة:الآتيّ  اتلعباركلّ من الالمناسب  سمّ المفهوم أو المصطلح الاجتماعيّ  -1

 ها عن أهلهي يحظى بها الفرد ويرثتداقات وتبادل الخدمات الّ ة والصّ العلاقات الاجتماعيّ مجموع إلى يشير  -أ 

  .)بحسب بورديو(
 

، تستخدم لقياس  أدواتمن  -ب    ة.العلاقات الاجتماعي  الاختيارات و البحث الاجتماعي 

  ليها.فقون عهم يتّ أي أنا يّ جماعة، القيم مشتركة بين الأعضاء في أ أنّ إلى  حدى وظائف القيم، تشيرإ -ج 

 علامة( 0.50) بقي الحديث.لطّ ا –ائفة المغلقة الطّ  :ينالآتيّ  نيظام  نّ المن  د نوع المركز المناسب لكلّ حدّ  -أ -2

 علامة( 0.50) .منهما لكلّ إجابتك  علّل -ب 
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  .منهما كلّ في ر إجابتك اليتين، ثم برّ من المجموعتين التّ  كلّ  في العنصر غير المناسباستخرج  -3

 علامة(0.75)                  كن              السّ  –العمل  –فاع الدّ  –حة الصّ  –عليم ولة: التّ للدّ  الحديث نفاق الاجتماعيّ يشمل الإ -أ 

 علامة(0.75) .القرية –العشيرة  –قابة لنّ ا –ائفة الطّ  –نتماء: الأهل جماعات الإ تضمّ  -ب 

  العلاقة بين: بيّن  -4

 علامة(0.75) .  والحراك الجغرافيّ  فاوت المناطقيّ التّ  -أ 

 علامة(0.75) ة.ة القاعديّ والشخصيّ  جماعة الإنتماء -ب 

هادات لاميذ الشّ ة عبر دورات دعم لتم خدمات تعليميّ تي تقدّ الّ  المراكزالآونة الأخيرة ظاهرة لبنان في انتشرت في  -5

 اهرة. دراسة هذه الظّ لب إليك المشاركة في سمية، ط  الرّ 
 

 سلوكي( )مادي أو عنصرين أذكرة الملاحظة، تطبيق تقنيّ عبر لجمع معلومات  المراكزهذه  ق مت بزيارة أحد -ت -أ 

  .تقنيّةحليل المناسب لهذه النوع التّ  أذكريجب أن تشملهما ملاحظتك. ثم 

 علامة(0.75)

إلى  فعرّ ات للتّ خيار سؤالاا ذا ثلاثة غص  ، المعنييّن بهذه الظّاهرةلاميذ نة من التّ عيّ إلى  هةاستمارة موجّ  أعدّ  -ب 

 ؤال المطروح.نوع السّ  أذكرورات، ثم لتحاقهم بهذه الدّ اسبب 

 علامة(1.25)

 علامة(0.50) .راتوهذه الدّ  تنظيمكيفيّة  :حولسؤالاا  غص  . المراكزهذه  حدأهة إلى مسؤول في مقابلة موجّ  أعدّ   -ج 
    

  :واحدة من المجموعتين الآتيتيناختر 

 (ةعلام 12) اجتماعي ة : تحليل مستندات (ةاختياري  ) الثانية المجموعة

 :2 رقم مستندال :1 رقم مستندال

 

 جتماعيّ ك الافكّ ينعكس بشكل واضح ومباشر على التّ  وماليّ  نّ ما نشهده من انهيار اقتصاديّ إ 

 .ةالاجتماعيّ في العلاقات ف قشّ ل بالتّ المتمثّ 

بسط الحاجات، ة نتيجة العجز واليأس في تأمين أي سببّ مشاكل أسريّ  انعدام الأمن الاجتماعيّ  إن

لقيام بالزيارات من امن اللبّنانييّن قل منعت الكثيرين كما أنّ غلاء أسعار المحروقات ووسائل النّ 

 . ةالقيم والعلاقات الاجتماعيّ  نفقد مع الوقت هذهإننا ة. بنانيّ قاليد اللّ تعتبر ركيزة في التّ تي والواجبات الّ 

وبناء عائلة  باب، إلى الهجرة وتأسيس مستقبل آمن لهمإن البحث عن الاستقرار والأمان دفع بالشّ 

وف عن فكرة ذين بقوا في هذا البلد العزباب الّ على الشّ  الأزمةخارج الوطن. في حين فرضت هذه 

ح وعليه، سيصب قدرتهم على إنجاب الأطفال وتأمين احتياجاتهم. ة وعدما من المسؤوليّ واج خوفا الزّ 

د الحياة عند كبار يجات والولادات مقابل ارتفاع أمنتيجة انخفاض عدد الزّ  اهرما  المجتمع اللبّنانيّ 

 .باب بسبب الهجرةن وغياب الشّ السّ 

ة وحالات عدوانيّ رقة والة وجرائم العنف والسّ لوكيات العنفيّ ف منه أن نشهد زيادة في السّ تخوّ نوما  

 اة.مات الحيمود وتأمين أدنى مقوّ نتحار، نتيجة العجز واليأس وعدم القدرة على الصّ الإ

 )بتصرّف( 2023 2ك https://limslb.com/news/، 2-41650جرجس ليلي -النهار :المصدر  رّف()بتص. 2020الفقر في لبنان، الأمم المتحدة، الاسكوا،  :المصدر

  :3 رقم مستندال
ي توصل إلى ة التّ ياسيّ السّ  انعدام الحلول في ظلّ بناني عب اللّ وتستمر معاناة الشّ  ات المعيشة،ر أساسيّ يتوف وعن بات المجتمعولة عن تلبية متطلّ الدّ تعجز 

 . ات الفقر والعوزة كبيرة ويعاني مشقّ ذي يرزح تحت أعباء اقتصاديّ للمواطن، الّ  يئالواقع السّ ة تغيّر إصلاحات فعليّ 

اد نسب الفقر وتفاقم حاجات ا بازدية، تزداد نسب الانتحار، ربطا عادةا، وفي مجتمعات تعيش أزمات مشابهة لأزماتنا الحاليّ ين:"الاجتماعيّ  ينلباحثيقول أحد ا

مود بوجه ازدياد أساليب الصّ وبشكل ملحوظ الإنتحار  ة خلال سنوات الأزمة، فهي تراجع نسبا المفاجأة اللبنانيّ ينها. أمّ القدرة على تأم في ظلّ عدمالمواطنين 

على رقم أ " فإنّ نوات الأخيرةسّ تراجعت في ال ،نتحارحالات الإ" إنّ ة للمعلوماتوليّ الدّ "سب الموجود لدى ، وفق جدول النّ الباحث ديؤكّ إذ حديات الكبيرة، التّ 

ل  عاضد رابط وتمة نشهد تنا في حالة الأزلى أنّ إبب يعود والسّ  ."حالة 126انخفض العدد إلى  2022ومع نهاية العام  ،حالة 170بلغ  2019 العام فيس جِّّ

هناك  أنّ  امعاناة، خصوصا من وقع ال خفِّّفت  نشأ وت ةالاجتماعيّ الرّوابط هناك نوع من . ويلفت إلى: "أنّ اس ووقوفها إلى جانب بعضها البعض بشكل أكبرالنّ 

 .  "ة المختلفةة والاجتماعيّ عنى بالمساعدات الماليّ وت  ات تثابر على العمل في هذا الإطار، جمعيّ 
 )بتصرّف( /suicide-lebanon/2022/12/23forces.com/-https://www.lebanese: المصدر

  :4 رقم مستندال
أن  لناس، لم يصلوا إلى حدّ ، ورغم قهر ااجتماعيّ  ، والانهيارات المتتالية والكلام عن احتمال حصول انفجار2019تي يعيشها اللبّنانيون منذ رغم الأزمة الّ 

ر الوضع غضبهم ّ من  خول موارد إلى لبنانل، استمرار دالأوّ  :رر الاجتماعيّ امل على مستوى الضّ نهيار الشّ عوامل لها دور في تفادي الإ ثلاثة هناك …ي فجِّ

اني سببه . الأمر الثّ نك الدوليّ مليارات دولار حسب تقرير الب 6ة ما يزيد على نة الماضية إلى الأ سر اللبّنانيّ ، إذ بلغت تحويلات الخارج السّ الأهل والأقارب

الث ات. الأمر الثّ اس عبر جمعيّ النّ  ولارات. هذه الأموال لا تزال، تصل إلىة، أرسلت ملايين الدّ ة والعربيّ ول الأجنبيّ ة، فكثير من الدّ توزيع المساعدات الإنسانيّ 

ا أوجد شريحة ت قد ر بالآلاف تقبض ين. هذفت آلاف اللبّنانيّ م بعملها على امتداد لبنان، وظ  كي تقوات، لة والجمعيّ وليّ ة الدّ مات غير الحكوميّ المنظّ  يتمثل بأنّ 

 لهم.  افسا خلق متنّ  الأمر الذّيولار. بالدّ 

ه أنّ  كما، اتخاذ القرار ، ولا يوجد مشاركة للشباب فيغييرلا توجد أحزاب سياسية فعلية تستطيع أن تلعب دورها في عملية التّ ف ،ا نسير بمسار تدهوريننّ إ

نفجار المرفأ، نزلت حين حصل او، بعضها الناس تساعدفعلى العكس ا أنّ المواطن يأكل حق غيره، وليس صحيحا  ة وفاعلة،ة مستقلّ حركات نقابيّ ليست لدينا 

 عات منتجة.املة وقطاشة ة يضمن حماية اجتماعيّ نميّ ة، أي اقتصاد يقوم على مفهوم التّ ما نريده دولة تنمويّ  .اس بالآلاف ومن تلقاء نفسها لت ساعدالنّ 

 )بتصرف(  )alquds.co.uk(ة ومكافحة الفقر أديب نعمة: الشعب اللبناني مُسالم ولا يرُيد الفوضى لكن الانفجار الاجتماعي آتٍ حتما  المستشار في التنمي: المصدر
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الفقراء ذوو الدخل المتوسط الأغنياء

ط نسبة السكان من فئات الفقراء وذوو الدخل المتوس
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https://limslb.com/news-41650/
https://www.lebanese-forces.com/2022/12/23/lebanon-suicide/
https://www.alquds.co.uk/%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%B3%D8%AA%D8%B4%D8%A7%D8%B1-%D9%81%D9%8A-%D8%A7%D9%84%D8%AA%D9%86%D9%85%D9%8A%D8%A9-%D9%88%D9%85%D9%83%D8%A7%D9%81%D8%AD%D8%A9-%D8%A7%D9%84%D9%81%D9%82%D8%B1-%D8%A3%D8%AF%D9%8A/
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  سئلة التالية من خلال المستندات الواردة أعلاه:أجب عن الأ
قياس معيار   لمستندمن ااستخرج  .الحديث ضمن النظام الطبقي يّ اللبّنانج فئات المجتمع تدرّ  إلى لالمستند الأوّ  شيري   -1

  د نوعه.  ج، ثم حدّ درّ التّ 

 علامة(0.75)

 علامة(0.50)   .2020و 2019ي بقة الوسطى بين عام  طّ قارن واقع البالعودة الى المستند الأوّل،  -أ -2

 علامة(0.75) جاهه.نوعه واتّ داا ، محدّ واقعالملائم لهذا ال المفهوم الاجتماعيّ  استنتج من المستند الأوّل، -ب 

    علامة(0.50) . يّ اللبّناناني انعكاسين للأزمة على ثقافة المجتمع استخرج من المستند الثّ  -أ -3

    علامة( 1) ات هذا التغيّر. دمحدّ ، استنتجه، ثم قدمّ دلالتين على ر الاجتماعيّ المستند إلى نوع محددّ من التغيّ هذا يشير  -ب 

 علامة(0.50) ولة.ضعف دور الدّ إلى  الث دلالة تشيرمن المستند الثّ  قدمّ -4

 علامة(0.75) ها في لبنان. بّدلت دمّ دلالة حولتي تنتج عادة عن الفقر والأزمات، ثم قاهرة الّ الث الظّ استخرج من المستند الثّ  -أ -5

ا  إجابتكهيخففّ من معاناة المواطن، استنتج مفهوم اجتماعيّ يشير المستند الثاّلث، إلى  -ب   علامة(0.75) بدلالة من المستند. ، مبررا

 علامة(0.75) الانهيار في لبنان.  في تفاديّ  تات ساهممعيّ للجّ  ثلاثة أدوارابع استخرج من المستند الرّ  -أ 6

 علامة(0.75)  هما.نوعاستنتج  ثمّ ، نفسه في المستندقوى التغيّر الواردة اثنتين من  خرجاست -ب 

    علامة( 1) ة أخرى.من جهّ في لبنان  ضامن الاجتماعيّ ة، والتّ بيّن العلاقة بين المستندات من جهّ    -7

ا: تحددّ فيه معلوماتك المكتسبة، أبمستعيناا بالمستندات و مختلفة،ة أزمات اجتماعيّ  يّ اللبّنانيواجه المجتمع  -8 كتب نصا

اقترح  ثمّ ذه المشكلات، شرطيّ الاندماج الغائبين بنتيجة ها يا مسمّ اثنتين من المشكلات التي يواجهها المجتمع اللبنانيّ، 

  . تها، مبينّاا النّتيجة المتوخّاةحليّن لمواجه

 

 علامات( 4)

  

.موضوع اجتماع معالجة:  (ةاختياري  الثالثة )المجموعة   (ةعلام 12) ي 

  :مستند
ة ة الكافية. بيد أنّ لبنان يمثلّ حالة مقلقة بصورة خاصّ ة والحماية الاجتماعيّ ولة في تأمين الخدمات العامّ الدّ ل المرأة كالعادة عواقب إخفاق تتحمّ 

بين  144المرتبة  لّ ل المشاركة في القوى العاملة، احتمعدّ لات مشاركة المرأة في سوق العمل في العالم. فمن حيث ه يسجّل أحد أدنى معدّ بما أنّ 

ل ثالث أدنى مرتبة ه احتّ كما أنّ . في المائة 25.6نسبة  لاا ين، مسجّ نس  للفجوة بين الجّ  قرير العالميّ است عرضت في الإصدار الأخير للتّ  ابلدا  156

مكين حة والبقاء على قيد الحياة والتّ والصّ  حصيل التعليميّ بالمرأة، بما في ذلك التّ تي لها صلة رات الأخرى الّ بين هذه البلدان فيما يتعلقّ بكلّ المؤشّ 

وبالرّغم من . جالفي المائة من رواتب الرّ  34ساء وتبلغ رواتب النّ  ب. وافي المائة من أعضاء مجلس النّ  4.7ساء سوى . فلا تمثلّ النّ ياسيّ السّ 

شريعات: لب التّ مييز في ص  لا يزال التّ توقيع الدوّلة اللبّنانية على عدةّ معاهدات واتفّاقيّات دوليّة والتنّسيق مع الجمعيّات الخاصّة بحقوق المرأة... 

الفرق في المعاملة بين المرأة  ا يعزّزممّ مييز ضد المرأة، ة للقضاء على جميع أشكال التّ وليّ ة الدّ فاقيّ تّ من الإ 29ة ظه على المادّ تمسّك بتحفّ فلبنان ي

 .ة للأطفالنسيّ جل فيما يتعلق بحق منح الجّ والرّ 

ح أن تستفيد من برامج تي يعيلها رجل ي رجّ الأسر الّ  لحقيقة أنّ  ذي تواجهه المرأة في الحصول على عمل هو تفسير أساسيّ مييز الّ التّ  كما أنّ 

ة إلى ة الحاليّ لأزمة الاقتصاديّ ت اعلى ذلك، أدّ  علاوةا ة. مرأإتي تعيلها يخوخة( أكثر بكثير من الأسر الّ )باستثناء معاشات الشّ  أمين الاجتماعيّ التّ 

ول على خدمات المساعدة ضد ذين طلبوا الحصنسبة اللبّنانيين الّ  ت ظهر البيانات أنّ  ذإ، الاجتماعيّ  يزتمّيارتفاع كبير في العنف القائم على ال

احقة، ة السّ لغالبيّ ؛ وا2020في المائة في عام  35ثمّ إلى  2019في المائة في عام  26إلى  2018في المائة في عام  21العنف قد ارتفعت من 

 ء.  ساهي من النّ 

 )بتصرف(   |2021OHCHR رر الأمم المتحدة، تشرين الثاني/بيان البروفيسور أوليفييه دي شوتر، مق: المصدر

 

لذّي ينعكس على اندماج المرأة االأمر ، مشكلة اجتماعيّة ترتبط بثقافة المجتمع وبسياسته الاجتماعيّة يّ اللبّنانفي المجتمع الجنسيّ  يزالتمّييشكّل 

ا على النقّاط الآتية: ب، مستعيناا بالمستند وفي المجتمع  معلوماتك المكتسبة، عالج هذا الموضوع مركّزا

  ّمنهما والعلاقة بينهما. : تعريف كلّ ماعيّ والاندماج الاجت نسيّ مييز الجّ الت  
  بنانيّ المرأة في المجتمع اللّ لاثة لاندماج الثّ روط شّ الواقع.   
 بنانيّ في المجتمع اللّ  نسيّ مييز الجّ التّ  تجاه تقييم دور الدوّلة اللبّنانية.  
 جها في المجتمع.ة اقتراحات لتفعيل دور المرأة وتحقيق اندماثلاث  
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 علامات( 8)                                           المجموعة الأولى: استعمال مفاهيم وتقنيات. 

 

 القسم الاختياري الأول
 العلامة  معايير الاجابة السؤال

 صراع القيم. -أ 1

 ملاحظةال-ب

 التغير الجذري -ج

 0.50كل مصطلح .

1.50 

 معيار التفاوت: المعتقد الديني.الطائفة المغلقة:  -أ 2

 : الموقع في عملية الانتاج/ الطبقة/ المهنة/ الثروة.... الطبقي الحديث –

 0.25 المعيار

0.50 

   الحراك صعب/ لا حراك/ معدوم.ئفة المغلقة: الطا -ب

 ....حراك ممكن/ سهل/ مرن: الالطبقي الحديث –

 لكل منهما   0.25

0.50 

 0.75 0.50.من معايير التخلفلأنه  0.25.ارتفاع مستوى المديونيّة العنصر غير المناسب:  -أ 3

 0.75 0.50مهني.-لأنه تفاوت ببعد اقتصادي 0.25العنصر غير المناسب: تفاوت بين الفئات المهنية.  - ب

دولة العناية والإصلاح الاجتماعي: ان دولة العناية التي تتدخل في الشأن الاجتماعي والاقتصادي / تنفذ سياسة اجتماعية    -أ 4

 ناجحة تساهم في تحقيق الاصلاح الاجتماعي... 

0.75 

الروابط    /ي:  يكون الانتماء الى المجتمع الأهلي سابق لاختيار الانسان وتفكيره العقلي  مجتمع الأهلي والتضامن العضوال   -ب

 .  عضوي..تكون فيه عصبية، مما يضعف التضامن ال

0.75 

 0.50 الملاحظة -أ 5

  0.25نوع التحليل: الكيفي أو النوعي

0.75 

...  طرق التعلم التقليديةبسبب  لأنها غير مفيدة في عصرنا الحالي  لغتكم العربية؟ لأنها لغة صعبةب لا تهتمونلماذا   -ب

0.75 

 0.5نوع السؤال: مغلق 

1.25 

للمطالعة الورقية  كيف يمكن  -في تحفيز التلاميذ على متابعة حصص اللغة العربية؟    التعليمية ما هو دور الوسائل الحديثة  -ج

 لغتهم العربية؟ ...او الرقمية تشجيع التلاميذ على تحسين 

0.50 

 

 القسم الاختياري الثاني

 العلامة  معايير الاجابة السؤال

 الرأسمال الاجتماعي   -أ 1

 القياس الاجتماعي /السوسيومتري  -ب

 التكامل الاجتماعي / التضامن الاجتماعي -ج

1.50 

 العاديّة  2024دورة العام 

 2024تموز  4الخميس 

 

 امتحانات الشهادة الثانوية العامة

 الفرع: الاجتماع والاقتصاد 

 وزارة التربية والتعليم العالي 

 المديريّة العامة للتربية  

 دائرة الامتحانـات الرسميّة                                                                                              

 

 معايير الاجابة    
 مادة الاجتماع 
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 0.50كل مصطلح 

 

 الطبقي الحديث: مراكز مكتسبة   – الطائفة المغلقة: مراكز مفروضة -أ 2

 0.25نوع المركز 

0.50 

 الطبقي الحديث: لأنه يعتمد الكفاءة والجدارة –الطائفة المغلقة: لأن الانتماء يكون بالوراثة او الولادة   -ب

 0.25كل تبرير 

0.50 

 0.75 الدفاع، لأنه انفاق تقليدي -أ 3

 ... النقابة، لأنها جماعة مرجع - ب

 0.5. التبرير: 0.25الدخيل 

0.75 

التفاوت المناطقي والحراك الجغرافي: ان التفاوت بين المناطق من حيث توفير الخدمات التعليمية والصحية... يدفع الفرد   -أ 4

 الى النزوح والهجرة اي الحراك الجغرافي 

0.75 

خر مما يساهم  من جيل لآالأساسية  تساهم في نقل القيم المحلية    ان جماعة الإنتماءوالشخصية القاعدية:    جماعة الإنتماء   -ب

  الذي النظام القيمي السائد  و/ يجب ان لا تتعارض أراء ومواقف الفرد مع قيم جماعة الانتماء    القاعدية  ةشخصيال  في تشكيل

 ...القاعدية الشخصيةالقاعدية / كلما التزم الفرد بقيم جماعة الانتماء كلما سهل عليه التكيف وتعززت  الشخصيةيكون 

0.75 

 0.25.... كل عنصر التفاعل بين التلاميذ / وبين الأساتذة –الانارة  –التنظيم / التجهيزات  –عناصر الملاحظة: المكان  -أ 5

 0.50 .نوع التحليل: الكيفي أو النوعي

0.75 

؟ / ما هو  لمتابعة هذه الدورات ما الذي دفعك /سبب التحاقهم بهذه الدورات: مثلا: لماذا تتلقى التعليم في هذه الدورات -ب

لمزيد من التحضير   ��وجود اساتذة كفوئين  �� اتالاضرابات المستمرة في الثانوي هدفك من الالتحاق بهذه الدورات؟ 

 0.75... ��للامتحان 

 0.50نوع السؤال: مغلق 

1.25 

 0.50 توفير المكان / الاعلان عنها...   /  ها؟تمويلكيف يتم  ط الانتساب الى هذه الدورات؟ /  تنظيم هذه الدورات: مثلا: ما هي شرو  -ج

 

 علامة( 12)                           : تحليل مستندات اجتماعية اختيارية الثانية : المجموعة 

 العلامة  الاجابةمعايير  جزء

 0.75 0.50، نوعه: موضوعي  0.25 الدخلالمعيار:  1

 0.50 2020في عام    %39.8 الى تانخفضو %57.1نسبة  2019شكلت الطبقة الوسطى في عام  -أ 2

 0.75 0.25 ، اتجاهه: هابط0.25 العمودي  0.25 الحراك الاجتماعي -ب

منعت الكثيرين من القيام بالزيارات والواجبات /  / التفكك الاجتماعي المتمثل بالتقشف الاجتماعي في العلاقات الاجتماعية  -أ 3

 العزوف عن فكرة الزواج /نفقد هذه القيم والعلاقات الاجتماعية 

0.50 

 0.50التغيّر الطبيعي  -ب -أ

 0.25كل محدد  انخفاض عدد الزيجات والولادات / ارتفاع أمد الحياة / غياب الشباب    -  اهرم  سيصبح المجتمع اللبناني  محدداته:   - ب

1 

 0.50 انعدام الحلول السياسية /تعجز عن تلبية متطلبات المجتمع  إن الدولة - ت 4

 0.25الظاهرة: الانتحار  -أ 5

 0.50 حالة 126انخفض العدد إلى   2022نهاية العام حالة، ومع  170بلغ   2019في العام  دلالة: 

0.75 

 0.50 التضامن الاجتماعي -ب

 0.25تعاضد الناس ووقوفها إلى جانب بعضها البعض/ نوع من الروابط الاجتماعية... ترابط والدلالة: 

0.75 
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اس عبر  تصل إلى النّ   لا تزالو  ولاراتأرسلت ملايين الدّ   -توزيع المساعدات الإنسانية، التي تصل إلى الناس عبر جمعيات    -أ 6

تقبض    -اتجمعيّ  بالآلاف  تقُدَّر  شريحة  أوجد  هذا  اللبنانيين.  آلاف  وظَّفت  والجمعيات  الدولية  الحكومية  غير  المنظمات  أن 

 0.25كل دور بالدولار.  

0.75 

 0.75 0.25. نوعهما: قوى تغير منظمة 0.50النقابات / الأحزاب   -الجمعيات  -ب

والفقر  يعاني    7 التفاوت  من  الدولة،  المجتمع  دور  وضعف  والتفكك  والمالي  الاقتصادي  و  لكنوالانهيار  التضامن  الترابط 

 التخفيف من حدة المشكلات...  ساهم في الاجتماعي بين المواطنين وتدخل الجمعيات عبر تقديم المساعدات وفرص العمل... 

1 

 0.50 انتحار... –أزمات اقتصادية  -تفكك اجتماعي  –فقر   –المجتمع اللبنانيّ: تفاوت اثنتين من المشكلات التي يواجهها  8

 0.50 كل شرطاسي يالاجتماعي والشرط الس –شرطيّ الاندماج الغائبين: الشرط الاقتصادي 

/ حملات    للفئات المحتاجةة  زيادة التقديمات الاجتماعي   -تأسيس مشاريع توفر فرص عمل للخريجين    -حليّن: شمولية الضمان  ال

 ... / تعزيز الصحة النفسية / دعم نفسي اجتماعي توعية لتعزيز مشاركة الشباب

   0.75 حلكل 

 0.50تقدم المجتمع...  –النتيجة: الاندماج 

   0.50ترابط النص  
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  12)                                : دراسة موضوع اجتماعي. اختيارية الثالثة المجموعة 

 علامة(

جزء 

 السؤال

 العلامة  معايير الاجابة

 المقدمة  1

 1.50المنهجية: 

تشكل المرأة نصف المجتمع، وتعتبر قوة تغييرية اذا ما تم استثمار طاقتها بالشكل الأمثل... تشكل أهمية الموضوع:  

التمييز الجنسي مشكلة معظم المجتمعات   التقليدية، التي تنعكس على اندماج المرأة وتحد من امكانية مشاركتها  قضية 

 0.50  الايجابية في المجتمع...

 0.25  المجتمع اللبناني حالياالإطار الزماني والمكاني: 

 0.50 كيف يمكن للسياسة الاجتماعية ان تساهم في دمج المرأة في المجتمع؟الاشكالية: 

 التمييز الجنسي والاندماج الاجتماعي: تعريف كل منهما والعلاقة بينهما. التصميم: 

 ماج المرأة في المجتمع اللبنانيندالثلاثة لاشروط الواقع 

 تجاه التمييز الجنسي في المجتمع اللبناني. الدولة اللبنانية دور تقييم 

 0.25ها في المجتمع.  تحقيق اندماجثلاثة اقتراحات لتفعيل دور المرأة و

3 

 الموضوعجسم  2

 2المنهجية: 

 1 التمييز الجنسي والاندماج الاجتماعي: تعريف كل منهما والعلاقة بينهما.

... التمييز الجنسي: هو الاختلاف بين المرأة والرجل في أوضاعهم الاجتماعية والاقتصادية، واختلاف فرصهم في الحياة

0.25 

يتبناها المجتمع والجماعة لقبول عضو جديد في صفوفها، وتسهيل عملية  الاندماج الاجتماعي: هو مجموعة التدابير التي  

 0.25القبول 

7 
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العلاقة: ان التمييز بين المرأة والرجل يحد من اندماج المرأة، وعلى المجتمع ان يتخذ التدابير المناسبة للحد من التمييز 

 0.50الجنسي 

 1.50. اللبنانيالمرأة في المجتمع  واقع الشروط الثلاثة لاندماج

العالم. فمن حيث  الاقتصادية الاجتماعيةالشروط   لبنان أحد أدنى معدلات مشاركة المرأة في سوق العمل في  : يسجّل 

 34في المائة. وتبلغ رواتب النساء    25.6، مسجلا  نسبة  156بين    144معدل المشاركة في القوى العاملة، احتل المرتبة  

رامج التأمين الاجتماعي أكثر بكثير من  في المائة من رواتب الرجال، أن الأسر التي يعيلها رجل يرُجح أن تستفيد من ب

اللبنانيين الذين  البيانات أن نسبة  القائم على النوع الاجتماعي، تظُهر  الأسر التي تعيلها امرأة. ارتفاع كبير في العنف 

في المائة في    26إلى    2018في المائة في عام    21طلبوا الحصول على خدمات المساعدة ضد العنف قد ارتفعت من  

 0.50؛ والغالبية الساحقة، كما هو متوقّع، هي من النساء. 2020في المائة في عام  35ثمّ إلى  2019عام 

: احتل لبنان ثالث أدنى مرتبة بين البلدان فيما يتعلقّ بكلّ المؤشرات الأخرى التي لها صلة الثقافية التربويةالشروط  

 0.50بالمرأة، بما في ذلك التحصيل التعليمي والصحة والبقاء على قيد الحياة 

في   4.7: احتل لبنان ثالث أدنى مرتبة بين البلدان فيما يتعلقّ بالتمكين السياسي. فلا تمثلّ النساء سوى  السياسيةالشروط  

 0.50المائة من أعضاء مجلس النواب. 

 1. دور الدولة اللبنانية تجاه التمييز الجنسي في المجتمع اللبنانيتقييم 

 0.50توقيع الدوّلة اللبّنانية على عدةّ معاهدات واتفّاقيّات دوليّة والتنّسيق مع الجمعيّات الخاصّة بحقوق المرأة الايجابي: 

ان السياسات الاجتماعية في لبنان تؤكد على أفضلية الرجل في مجالات مختلفة وتعزز التمييز الجنسي، تتحمل  السلبي:  

في   34المرأة كالعادة عواقب إخفاق الدولة في تأمين الخدمات العامة والحماية الاجتماعية الكافية. وتبلغ رواتب النساء  

التمييز في صلب التشريعات: فلبنان يتمسّك بتحفظه على المادة  المائة من رواتب الرجال من الاتفاقية    29. ولا يزال 

يتعلق بحق  الدولية للقضاء على جميع أشكال التمييز ضد المرأة، حفاظا  على الفرق في المعاملة بين المرأة والرجل فيما 

التأمين الاجتماعي )باستثناء معاشات    .منح الجنسية للأطفال وأن الأسر التي يعيلها رجل يرُجح أن تستفيد من برامج 

 0.50 ..الشيخوخة( أكثر بكثير من الأسر التي تعيلها امرأة.

 1.50 في المجتمع. وتحقيق اندماجهاثلاثة اقتراحات لتفعيل دور المرأة

تساوي في الأجور بين المرأة والرجل / حملات توعية للمرأة والرجل حول حقوق المرأة وواجباتها  التي  قوانين  ال  تطبيق

 0.50كل اقتراح  نها من متابعة التحصيل العلمي...لتمكي  غير المتعلمة وأهمية مشاركتها السياسية/ دعم المرأة

 الخاتمة 3

 0.50المنهجية: 

التغلب على التمييز الجنسي دون تدخل من الدولة عبر    لا يمكنتلخيص أجزاء الموضوع والاجابة على الاشكالية:  

 علامة( 1سياسة اجتماعية وتعديل القوانين التي تحد من مشاركتها الفاعلة في المجتمع  )

 0.50 كيف يمكن تغيير ثقافة المجتمع التي تؤكد على أفضلية الرجل في مجالات مختلفة؟...  فتح آفاق جديدة:

2 

 

 


